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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЖИТЛОМ 

 
Розглядаються актуальні питання стану забезпечення житлом військовослужбовців в 

інших державах світу. Визначено проблеми та перспективи розвитку, окреслено шляхи 
вирішення житлової проблеми військовослужбовців на прикладі Збройних сил іноземних держав. 

Ключові слова: житло, міжнародні угоди, житлова проблема, соціальний захист, 
бюджетні ресурси, світова спільнота. 

 
Рассматриваются актуальные вопросы состояния обеспечения жильем военнослужащих 

в других государствах мира. Определены проблемы и перспективы развития, намечены пути 
решения жилищной проблемы военнослужащих на примере Вооруженных сил иностранных 
государств. 

Ключевые слова: жилье, международные соглашения, жилищная проблема, социальная 
защита, бюджетные ресурсы, мировое сообщество. 

 
The actual questions of the state of housing of servicemen are considered in other countries of the 

world. Problems and prospects of development are specified, ways of solving housing problem of 
servicemen on the example of armed forces of the foreign states 

Keywords: dwelling, international agreements, housing problem, social defense, budgetary 
resources, world association. 

 
Вступ та постановка проблеми. Визначення основних напрямів вдосконалення 

законодавства України з права військовослужбовців на жило і механізмів його реалізації 
представляється можливим не тільки на основі вивчення правового регулювання 
забезпечення військовослужбовців житлом в Україні, а й з урахуванням наукового аналізу 
зарубіжного досвіду у сфері, що розглядається. Метод порівняльно-правового дослідження 
дозволяє виявити як позитивні так і негативні тенденції у вирішенні питання щодо 
житлового забезпечення військовослужбовців в іноземних державах. 

Звертаючись до зарубіжного досвіду правового регулювання забезпечення 
військовослужбовців житлом, необхідно підкреслити, що в усьому світі немає універсальних 
моделей правового регулювання, які були б прийнятними для будь-якої держави. Слід 
враховувати цілий комплекс обставин і форм правової еволюції, історичні традиції, 
унікальність існуючих в державах правових систем і культур. 

В рамках співпраці України та ЄС, програм Україна-НАТО, найбільший інтерес 
розгляду піднятої проблеми викликає вивчення досвіду забезпечення військовослужбовців 
житлом в арміях Франції, Великобританії, США, та Російської Федерації. В цих країнах, 
окрім Російської Федерації, в результаті проведеної військової реформи вдалось виробити 
дієвий механізм правового захисту військовослужбовців[1]. 

Саме дослідження і співставлення заходів у вказаних вище країнах з тими 
заходами, які здійснюються Україною дають можливість виробити конкретні заходи по 

вирішенню житлової проблеми в Збройних Силах України.   
Аналіз останніх публікацій та досліджень. Необхідно зазначити, що спеціальних 

наукових праць з даної теми немає. Окремі аспекти забезпечення житлом 
військовослужбовців в деяких зарубіжних країнах досліджувались факультативно при 
висвітленні питань реалізації статусу військовослужбовців і механізмів їх соціального 
захисту. Якщо взяти до уваги напрацювання російських вчених-юристів, то зазначеними 
вище проблемами займались Коровніков А.В., Мігачева Ю.І., Серегіна В.П. та інші. В 
наукових дослідженнях житлове забезпечення військовослужбовців зарубіжних країн 
характеризується як одна з складових частин їх соціального забезпечення і оцінюється як 
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„фактор, в значительной степени определяющий уровень морально-политического состояния 
личного состава, что в свою очередь оказывает большое влияние на уровень боеспособности 
войск"[2]. З таким твердженням слід погодитись, оскільки морально-психологічний клімат у 
військах має чи не першочергове значення для боєздатності Збройних Сил. 

Викладення основного матеріалу. У передових країнах Європи забезпеченню 
військовослужбовців житлом та наданню компенсацій і надбавок у разі його відсутності 
приділяється значна увага. Зокрема, визначені порядок проживання у казармах, розмір плати 
за проживання в орендованих гуртожитках, державних будинках і квартирах тощо. 

Якщо звернутися до досвіду вирішення житлової проблеми у європейських країнах, то 
можна визначити наступні заходи, що здійснюються в цих країнах для військовослужбовців: 

1) надання сімейним військовослужбовцям службових квартир в гарнізонах та 
військових містечках безоплатно, або за зниженими ставками. У французькій армії службове 
житло надається офіцерам, виходячи з можливостей і тільки військовослужбовцям окремих 
категорій, які проходять військову службу за межами Франції. На території Франції 
службовим житлом забезпечуються військовослужбовці за посадою від командира полку і 
вище (в штабах видів збройних сил від начальника управління і вище). При цьому, 
військовослужбовці, які займають службове житло сплачують лише комунальні послуги. 

В Німеччині військовослужбовці, які проходять військову службу за контрактом, 
забезпечуються службовим житлом після перших 15 місяців проходження військової 
служби, а офіцери – незалежно від строку служби. 

2) Надання кадровим військовослужбовцям (неодруженим сержантам і (офіцерам) 
поліпшених умов проживання в казармах або гуртожитках. При цьому  органи військового  
управління  визначають  конкретні  санітарно-гігієнічні норми (у Франції – 9 кв. м. житлової 
площі на одного і один душ на двох військовослужбовців, які проходять військову службу за 
контрактом, в Німеччині – кімната площею 13,5 кв. м. на одного унтер-офіцера) [3]. В 
Німеччині відповідно до програми реконструкції казармено-житлового фонду 
передбачається розміщення всіх військовослужбовців в двокімнатних приміщеннях 
загальною площею 35 кв. м. 

3) виплата „квартирної" надбавки для забезпечення оплати орендованого житла у 
окремих громадян або надання компенсацій в інших формах. 

Наприклад, у Великобританії розмір добової надбавки за розквартирування без сім'ї 
складає: для старших офіцерів – 4 фунти стерлінгів, для молодших офіцерів – фунти 
стерлінгів, для уорент-офіцерів – 2,4 фунти стерлінгів, для капрала – 1,4 фунта стерлінгів, 
для рядового – 1 фунт стерлінгів. В разі проживання військовослужбовця з сім'єю розмір 
надбавки збільшується в декілька разів [4]. 

У Франції військовослужбовцям виплачується надбавка (квартирна компенсація), 
розмір якої залежить від вислуги років, військового звання і складу сім'ї 
військовослужбовця. В Німеччині витрати кожного військовослужбовця на оплату житла не 
повинні перевищувати 18 % їх грошового утримання. В іншому випадку, при виконанні всіх 
законодавчих приписів, які відносяться до орендованого житла, (забезпечення кожного члена 
сім'ї окремою кімнатою, в тому числі дитини, не менше 6 кв. м. і надання додаткової кімнати 
для командира окремої військової частини — від командира батальйону і вище) суму, яку не 
вистачає виплачує Міністерство оборони Франції. 

4) Надання військовослужбовцям безвідсоткового кредиту на придбання житла у 
власність. Наприклад, в Італії військовослужбовцям видаються за рахунок держбюджету 
безвідсоткові кредити на придбання житла на суму до 100 тис. євро строком на 10 років . 

У Франції соціальна допомога в зв'язку з виконанням службових обов'язків надається у 
вигляді безповоротних дотацій і пільг, а також у вигляді безвідсоткових і пільгових позик 
Збройних Сил Франції: 

- безвідсоткові кредити в зв'язку з облаштуванням на новому місці служби і утримання 
дітей, які залишаються на старому місці проживання для продовження навчання. 
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Максимальна сума в Паризькому регіоні - 1982 євро (повертається протягом 18 місяців), в 
провінції - 1524 євро (повертається протягом 14 місяців). Про аналогічні виплати в Збройних 
Силах України навіть не ведеться мова; 

- пільгові кредити на придбання (будівництво) житла та придбання  земельної ділянки. 
Максимальна сума 19 056 євро на 10 років (3,91 % суми на весь період); безвідсоткові 
кредити на придбання (будівництво) житла і покращення житлових умов в залежності від 
сукупного доходу членів сім'ї.  Максимальна сума 7662 на 6 років і 15245 - 10 років[5]. 

Погодьтесь, що усі ці перелічені безповоротні пільги в українській армії відсутні і 
нажаль на майбутній період не передбачаються. 

Особливе місце у соціальному захисті особового складу Збройних Сил Франції займає 
допомога в забезпеченні житлом і вона розглядається як один із факторів, які супроводжують 
процес переходу до комплектування збройних сил на професійній основі. Ціль — надання 
житла військовому і цивільному персоналу у відповідності з фінансовими можливостями і 
потребами кожної сім'ї. Особлива увага приділяється містам з високими цінами на житло. 
Слід зауважити, що реалізується зазначене через виплату компенсації за найом житла та 
надання житла із фондів воєнного відомства. 

5) часткова компенсація (до 30%) вартості житла, яке купується. Слід наголосити, що 
подібна компенсація для військовослужбовців в діючому законодавстві України взагалі не 
передбачена. 

6)  щомісячна виплата військовими відомствами особам, звільненим з військової 
служби грошових коштів за рахунок погашення (сплати) кредиту, отриманого на придбання 
житла (у Великобританії розміром до 200 фунтів  стерлінгів). Дана виплата також не 
передбачена для військовослужбовців Збройних Сил України. 

7) надання військовослужбовцям, які звільнилися у запас або у зв'язку із закінченням 
строку контракту права на подальшу оренду житла, яке вони займали в період проходження 
служби. Однак, майже всі військовослужбовці ФРН, як правило, купують за період 
проходження військової служби у власність будинок або квартиру у визначених ними для 
постійного проживання землях ФРН. Треба підкреслити, що Франція  в плані соціального 
забезпечення населення відноситься до провідних країн світу і тенденції та закономірності 
фінансування соціальної сфери її збройних сил із року в рік удосконалюються і забезпечують 
нормальний соціальний захист особовому складу, що не можна сказати про Збройні Сили 
України. До речі, в нашій країні все це зробити тільки намагаються. 

Привертає увагу до себе чітка регламентація порядку забезпечення 
військовослужбовців житлом, включаючи створення в цих цілях спеціальних структур. Так, 
у Франції організація житлового забезпечення військовослужбовців покладена на житлові 
підрозділи адміністративного управління Міноборони, яке займається розробкою і 
реалізацією житлових програм. Конкретними питаннями, пов'язаними із забезпечення 
військовослужбовців житлом займається також Національне агентство по поліпшенню 
житлових умов Франції. Подібні органи присутні і в інших країнах Європи. 

У США існуюча система не передбачає безкоштовне забезпечення житлом 
військовослужбовців. Так, на військових базах (у тому числі в гуртожитках для холостих 
військовослужбовців, котеджах - для сімейних) військовослужбовці живуть у "кубриках" на 
одну-дві особи. На одному поверсі проживають чоловіки і жінки-військовослужбовці. Але 
якщо вони зустрінуться за зачиненими дверима кімнати для проживання, це вважається 
грубим порушенням статуту. До послуг військовослужбовців - пральня, сауна, більярд, бар, 
кімнати для відпочинку, тренажерний зал тощо. 

У сусідній Росії, яка не є членом НАТО, перевагу надають прискоренню формування 
фонду службового житла та реалізації програми на 2002-2010 роки "Державні житлові 
сертифікати", реалізації накопичувальної системи квартирного забезпечення 
військовослужбовців. Остання передбачає можливість придбання після 20 років службової 
квартири в будь-якому регіоні. 
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Висновок. Аналізуючи зарубіжний досвід у вирішенні житлових проблем 
військовослужбовців не слід сприймати запропоновані у цих країнах заходи як панацею, 
оскільки немає універсального механізму, який би був прийнятним для всіх без виключення 
держав. Слід враховувати особливості історичного розвитку, традиції, культуру а також, 
безперечно, рівень економічного розвитку кожної країни аби застосувати запропоновані 
шляхи у власній державі. 

Основною умовою поліпшення забезпечення військовослужбовців житлом може бути 
лише активна участь держави в реалізації на практиці тих законодавчих положень, які 
закріпленні за зазначеними категоріями громадян. Для цього Україна повинна залучити; 
конкретні механізми по поліпшенню перш за все фінансування Збройних Сил України, 
оскільки для запровадження будь-якої із досліджених форм забезпечення 
військовослужбовців житлом необхідне стабільне фінансування  зазначених заходів, без 
цього норма закону (підзаконного нормативного акту) перестає діяти. 
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